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1. 20 njer Deewj 15 ueeue ieWosb Skeâ yele&ve cesW [eueer peeleer nQ~ Skeâ
njer ieWo keâes Ûegveves keâer mebYeeJevee efkeâleveer nes mekeâleer nw?

(a) 
20

1
(b) 

35

1

(c) 
7

4
(d) 

4

3

R.R.B. hešvee (T.C./C.C./J .C.) ‘cegKÙe’ hejer#ee, 2012

Gòej (c)

20 njer ieWoeW ceW mes Skeâ njer ieWo Ûegveves keâe lejerkeâe = C1
20  20

leLee kegâue 35 ieWoeW ceW mes Skeâ ieWo Ûegveves keâe lejerkeâe =
C1

35 35

Dele: Ûegveer ieF& ieWo kesâ njer nesves keâer ØeeefÙekeâlee 
C

1

C1

20

35


= 
35

20


7

4

2. Ùeefo Skeâ yee@keäme ceW 3 meHesâo kegâMeve, 4 ueeue kegâMeve Deewj 5 veerues
kegâMeve jKes nQ, lees Skeâ meHesâo Ùee veerues jbie kesâ kegâMeve kesâ ÛeÙeve
keâer mebYeeJevee keäÙee nw?
(a) 2/3 (b) 3/4

(c) 1/4 (d) 1/9

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 28 DeØewue, 2016 (II-heeueer)
Gòej–(a)

yee@keäme ceW jKes kegâue kegâMeve keâer mebKÙee = 3 + 4 + 5

= 12

Skeâ meHesâo kegâMeve nesves keâer mebYeeJevee (Probabi li ty)

=
meHeâs o keâg Meve keâe r meKb Ùee

kegâue ke âg Meve

3
=

12

Fmeer Øekeâej, Skeâ veerues kegâMeve keâer mebYeeJevee =
5

12

 Skeâ meHesâo kegâMeve Ùee veerues kegâMeve kesâ ÛeÙeve keâer mebYeeJevee

=
3 5 8 2

+
12 12 12 3

 

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

3. ue#ceer oes jbie keâeues Deewj Yetjs kesâ ceespes henveleer nw~ Gmekesâ heeme
Skeâ ojepe ceW kegâue 20 keâeues jbie kesâ ceespes Deewj 20 Yetjs jbie kesâ

ØeeefÙekeâlee (Probability)
ceespes nQ~ ceeve ueerefpeS efkeâ Gmes DebOesjs ceW ceespes yeenj efvekeâeueves
nQ, lees Ùen megefveefMÛele keâjves kesâ efueS efkeâ Gmekesâ heeme Skeâ ceweEÛeie
peesÌ[e nw Gmekeâes efkeâleves ceespes yeenj efvekeâeueves neWies?
(a) 1 (b) 3

(c) 20 (d) 39

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 3 ceF&, 2016 (I-heeueer)
Gòej–(b)

ojepe ceW kegâue ceespes = 40

keâeues ceespes Øeehle keâjves keâer mebYeeJevee =
20 1

40 2


Fmeer Øekeâej Y etjs ceespes Øeehle keâjves keâer mebYeeJevee =
1

2

keâeues Deewj Yetjs ceespes Øeehle keâjves keâer mebYeeJevee =
1 1 1

×
2 2 4



ve Øeehle keâjves keâer mebYeeJevee =
1

1 3/4
4

 

Dele: Skeâ peesÌ[s ceespes Øeehle keâjves kesâ efueS efkeâÙee ieÙee kegâue ØeÙeeme

=
3/4

3
1/4



Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

4. Skeâ Úesšer oeJele ceW kegâue 36 nmle-efc eueehe ngS Jeneb e fkeâleves
cesnceeve GheefmLele Les?
(a) 6 (b) 9

(c) 12 (d) 18

R.R.B. hešvee (T.C./C.C./J .C.) ‘cegKÙe’ hejer#ee, 2012

R.R.B. yebieueewj (G.G.) hejer#ee, 2004

Gòej (b)

ceevee oeJele ceW kegâue n cesnceeve GheefmLele Les~

 oeJele ceW nmle-efceueeheeW keâer mebKÙee 
n (n 1)

n
C 22




 ØeMveevegmeej

2

1)(nn 
= 36

n (n – 1) = 72

n2 – n – 72 = 0
n2 – 9n  + 8n  – 72  = 0
n (n – 9) + 8 (n – 9) = 0

(n + 8) (n – 9) = 0

Ùeefo n + 8 = 0  leye n = – 8 (pees mebYeJe veneR nw)
Ùeefo n – 9 = 0 leye n = 9

 cesnceeveeW keâer mebKÙee = 9
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5. Skeâ Lewues ceW 9 ueeue, 7 mehesâo Deewj 4 keâeueer ieWoW nQ~ Ùeefo
ÙeeÂefÛÚkeâ oes ieWoW efvekeâeueer peeleer nQ, lees Fme yeele keâer keäÙee
mebYeeJÙelee nw efkeâ Skeâ meeLe oesveeW ieWoW ueeue neW?

10

2
)a(

95

18
)b(

10

1
)c(

9

2
)d(

R.R.B. jebÛeer (A.S.M.) hejer#ee, 2003

R.R.B. ieesjKehegj ([er. Deefme.) hejer#ee, 2006

Gòej (b)

Lewues ceW kegâue ieWoW = 9 + 7 + 4  20

9 ueeue iesboeW ceW mes 2 ueeue ieWo Ûegveves keâe lejerkeâe 
2

C9

kegâue ieWoeW ceW mes 2 ieWo Ûegveves keâe kegâue lejerkeâe 
2

C20

oesveeW ieWo kesâ ueeue nesves keâer ØeeefÙekeâlee 2

2

C

C

9 8
9

9 82
20 1920 20 19

2




  
 

 ØeeefÙekeâlee 
18

95


6. 52  heòeeW keâer Skeâ ieñer ceW mes oes heòes efvekeâeues ieS~ efvekeâeues ieS heòes
oes Fkeäkesâ neWies Fmekeâer keäÙee mebYeeJÙelee nesieer?

(a) 2/45 (b) 1/218

(c) 4/1569 (d) 1/221

R.R.B. ieesjKehegj (A.S.M.) hejer#ee, 2002

R.R.B. Yeesheeue (T.C./C.C./J .C.) cegKÙe hejer#ee, 2012

Gòej (d)

 4 Fkeäkesâ kesâ heòeesb ceW mes 2 Fkeäkesâ kesâ heòeeW keâes Ûegveves keâe lejerkeâe 
2

C4

leLee 52 heòeeW ceW mes 2 heòes Ûegveves keâe lejerkeâe 
2

C52


  Fke äkesâ heòes Ûe gve ve s k eâe lejerkeâe

ke gâue  h eòe eW ceW m es h eòe s Û egveves keâe lejerk eâe

 2

2 
Ø eeefÙekeâlee  =

2

2

C

C

4 3
4

4 3 12!
52 5152 52 51 221

2!




   
 

7. Skeâ yewie ceW 5 mehesâo, 7 ueeue leLee 8 keâeueer ieWoW nQ, yewie ceW mes 4

ieWobs Skeâ-Skeâ keâjkesâ efvekeâeueveer nw Je nj ieWo keâes Jeeheme yewie ceW
[eue osveer nw, lees ÛeejeW ieWoW mehesâo efvekeâueW, Fmekeâer keäÙee ØeeÙeefkeâlee
nesi eer?

(a) 
256

1

16

1
)b(

20

4
)c(

8

4
)d(

R.R.B. jebÛeer (A.S.M.) hejer#ee, 2002

R.R.B. Yeesheeue (T.C.) hejer#ee, 2009

Gòej (a)

 ieWoeW keâer kegâue meb. = 5 + 7 + 8  20

   1 mehesâo ieWo efvekeâeueves keâer ØeeefÙekeâlee 
5 1

20 4
 

Ûetbefkeâ nj yeej ieWo Jeeheme yewie ceW [eue oer peeleer nw~ Dele: meYeer
IešveeSb mJeleb$e nQ—

DeYeer° ØeeefÙekeâlee 
4

1

4

1

4

1

4

1


             
256

1


8. Skeâ ueÌ[keâe leerve efmekeäkesâ GÚeuelee nw~ keâce-mes-keâce Skeâ efÛeòe
(ns[) Deeves keâer mebYeeJevee nw—

(a) 
3

1
(b) 

2

1

(c) 
8

1
(d) 

8

7

(e) FveceW mes keâesF& veneR

R.R.B. keâesuekeâelee (G.G.) hejer#ee, 2005

Gòej (d)

met$e n- efmekeäkeâeW keâes Skeâ meeLe GÚeueves hej keâce-mes-keâce Skeâ efÛeòe
Deeves keâer ØeeefÙekeâlee

n

n

2 1

2




 3 efmekeäkesâ GÚeueves hej keâce-mes-keâce Skeâ efÛeòe (ns[) Deeves keâer
Øeee fÙekeâ lee

3

3

2 1 7

82


 

efÉleerÙe efJeefOe -
leerve efmekeäkeâeW keâes GÚeueves hej keâce-mes-keâce Skeâ efÛeòe Deeves keâe lejerkeâe

1 2 3
C C C3 3 3  

 ØeeefÙekeâlee 
3

1 2 3
C C C3 3 3

3 3 1

82

 
 

   
7

8


9. peye oes cegõeSb heWâkeâer peeleer nQ leye oes efmej Deeves keâer mebYeeJeveeSb
efkeâleveer nes mekeâleer nQ?

(a) 
2

1
(b) 

3

1
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(c) 
4

1
(d) 

8

1

R.R.B. yebieueewj (G.G.) hejer#ee, 2004

R.R.B. hešvee (T.C./C.C./J .C.) cegKÙe hejer#ee, 2012

Gòej (c)

oes cegõeSb heWâkeâves hej meceef<š mecegÛÛeÙe
 S = {(H, T), (H, H) (T, T) (T, H)}
 n (S) = 4

Devegketâue mecegÛÛeÙe A = {( T, T)}

 n (A) = 1

 oes efmej Deeves keâer mebYeeJevee  
n(A)

n(S)


1

4


10. oes heemes Skeâ meeLe heWâkeâves hej Ùeesie 8 Deeves keâer ØeeefÙekeâlee nesieer—

(a) 
36

5
(b) 

6

1

(c) 
3

1
(d) 

12

7

R.R.B. yebieueewj (G.G.) hejer#ee, 2004

Gòej (a)

 oesveeW heemes meeLe-meeLe heWâkesâ peeles nQ~

Dele: meceef<š mecegÛÛeÙe ceW DeJeÙeJeeW keâer mebKÙee n(S) = 6 × 6  36

Ùeesie kesâ 8 Deeves keâer kegâue lejerkeâeW keâe mecegÛÛeÙe
A  = {(2, 6), (3, 5), (4, 4), (5, 3) (6, 2) }

                n(A) = 5

Dele: DeYeer° ØeeefÙekeâlee 
n(A) 5

n(S) 36
 

11. 40  ›eâefcekeâ Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW ceW mes oes keâes ÙeeÂefÛÚkeâleÙee Ûegvee

ieÙee~ Fme keâer ØeeefÙekeâlee %eele keâerefpeS efkeâ mebKÙeeDeeW k eâe Ùeesie
efJe<ece nw-

2

1
)a(

19

14
)b(

29

14
)c(

39

20
)d(

R.R.B. cebgyeF&, Yeesheeue (A.S.M.) hejer#ee, 2003

Gòej (d)

40 ›eâefcekeâ Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW ceW mes oes kesâ Ûegves peeves keâer kegâue
efJe efOeÙeeb-

40!
40

C (40 2)! 2!2


 

     
!2!38

!383940






                   = 20   39

40 ›eâefcekeâ Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW ceW 20 mece leLee 20 efJe<ece mebKÙee
nesieer~
mece Deewj efJe<ece ceW mes Skeâ-Skeâ mebKÙee Ûegves peeves keâer kegâue efJeefOeÙeeb

= C C1 1
20 20

20! 20!

(20 1)! 1! (20 1)! 1!
 

   

20 19! 20 19 !

19 ! 1! 19! 1!

 
 

 

   ØeeefÙekeâlee 1 1

2

C C

C

20 20

40




             
20 20 20

20 39 39


 



12. Skeâ yeej Keevee Keeves ceW jepee ncesMee Skeâ ef[Me Deeuet, mesce Je
cešj mes yeves ngS Meekeâenejer Yeespeve Keelee nw, Skeâ ef[Me ÛeeJeue
Deewj Ûeheeleer mes yeves ngS DevveÙegòeâ Yeespeve Keelee nw leLee Skeâ ef[Me
cegiex, ceebme Je ceÚueer mes yeves ngS ceebmeenejer Yeespeve Keelee nw~ Fme
Øekeâej Gmekesâ efueS Meekeâenejer, DevveÙegòeâ Je ceebmeenejer Yeespeve kesâ
efkeâleves cesue yeve mekeâles nQ?
(a) 9 (b) 12

(c) 14 (d) 15

(e) 18

  R.R.B. keâesuekeâelee ([er./Fues. ueeskeâes Deefme./heer.yeer.šer.) hejer#ee, 2005

Gòej (e)

Meekeâenejer Yeespeve ceW DeJeÙeJeeW keâer mebKÙee = 3

DevveÙegòeâ Yeespeve ceW DeJeÙeJeeW keâer mebKÙee = 2

leLee ceebmeenejer Yeespeve ceW DeJeÙeJeeW keâer mebKÙee = 3

Meekeâenejer, DevveÙegòeâ Je ceebmeenejer Yeespeve mes yeves ef[MeeW kesâ
Øekeâej = 3  2  3

= 18

13. Skeâ efmevescee ne@ue ceW Ûeej Keeueer meeršW nQ~ Fve Ûeej meeršeW hej Ûeej
Deeoceer efkeâleveer lejn mes yew" mekeâles nQ?
(a) 12 (b) 14

(c) 18 (d) 24

(e) FveceW mes keâesF& veneR
  R.R.B. keâesuekeâelee ([er./Fues. ueeskeâes Deefme./heer.yeer.šer.) hejer#ee, 2005

Gòej (d)

Ûeej meeršeW hej Ûeej DeeoefceÙeeW kesâ yew"ves keâe lejerkeâe
= 4  3  2  1   24
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14. A mes B lekeâ peeves kesâ efueS leerve ceeie& nQ~ Skeâ Deeoceer efkeâleves

lejerkesâ mes A mes B lekeâ pee mekeâlee nw Deewj B mes A keâes ueewš mekeâlee
nw Deiej Gmeer jemles mes Jeeheme Deevee veneR Ûeenlee?

(a) 3 (b) 2

(c) 6 (d) 9

R.R.B. yebieueewj (G.G.) hejer#ee, 2004

R.R.B. hešvee (T.C./C.C./J .C.) cegKÙe hejer#ee, 2012

Gòej (c)

 peeves kesâ efueS leerve jemles nQ Deewj Deeves kesâ efueS oes jemles n Q~
 Deeves-peeves kesâ kegâue efJekeâuhe = 2  3  6

15. Deehekesâ hegmlekeâ keâer Deeueceejer ceW Deehekeâer cevehemebo heebÛe hegmlekeWâ nQ~

Ùeefo Deehe Gve heebÛe hegmlekeâeW keâes nj mebYeJe mebÙeespeve ceW jKevee
Ûeenles nQ Deewj nj DeeOes efceveš ceW Skeâ hegmlekeâ nšeles nQ, lees GvnW

JÙeJeefmLele keâjves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

(a) 3 Iebšs (b) 1 Iebšs

(c) 2 Iebšs (d) 30 efceveš

R.R.B. Yeesheeue (Sr.C./E.C.R.C.) hejer#ee, 2006

Gòej (b)

mepeeJeš keâe kegâue lejerkeâe = 5!

               = 5  4  3  2  1  120

ØelÙekesâ ceW DeeOee efceveš ueielee nw

kegâue meceÙe = 
2

120

                     = 60  efceveš  1 Iebše

16. Skeâ Lewues ceW 5 ueeue leLe kegâÚ veerueer ieWoW nQ~ Ùeefo ÙeÂÛÚÙee Skeâ

veerueer ieWo efvekeâeueves keâer ØeeefÙekeâlee, ueeue ieWo keâer Dehes#ee oesiegveer
nes, Lewueer ceW veerueer iesboeW keâer mebKÙee nesieer-

(a)  5
(b)  15

(c)  10

(d)  FveceW mes keâesF& veneR

R.R.B.  Denceoeyeeo (Stenographer) hejer#ee, 2006

Gòej (c)

ceevee Lewues ceW veerueer ieWoeW keâer mebKÙee = x

 Lewues ceW ieWoeW keâer kegâue mebKÙee  = (x + 5)

Lewues mes ÙeÂÛÚÙee Skeâ ieWo efvekeâeueves hej  ieWo kesâ veerueer nesves keâer

ØeeefÙekeâlee )5( 


x

x

ueeue ieWo nesves keâer ØeeefÙekeâlee )5(

5




x

ØeMveev egmeej

     )5(

5
2

)5( 


 xx

x

x 2 5 10    ie Wo

Dele: Lewues ceW veerueer ieWoeW keâer mebKÙee 10 nw~

17. Skeâ leeMe keâer ieñer mes Skeâ heòee KeeRÛee peelee nw~ Gmekesâ yesiece Ùee
Fkeäkeâe nesves keâer keäÙee mebYeeJevee nw?

(a) 
1

13

(b) 
2

13

(c) 
3

13

(d) FveceW mes keâesF& veneR

R.R.B.  Denceoeyeeo (C.C.) hejer#ee, 2007

R.R.B.  Yeesheeue (T.C./C.C./J .C.) cegKÙe hejer#ee, 2012

Gòej (b)

leeMe keâer ieñer mes Skeâ heòee KeeRÛeves hej Gmekesâ yesiece nesves keâer

Øeee fÙekeâ lee

1
C

C1

4
4

52 52
 

leLee Gmekesâ Fkeäkeâe nesves keâer ØeeefÙekeâlee 
1

C

C1

4
4

52 52
 

 leeMe keâer ieñer mes Skeâ heòee KeeRÛeves hej Gmekesâ yesiece Ùee Fkeäkeâe

nesves keâer ØeeÙeefkeâlee 
4 4 1 1

52 52 13 13
   

2

13


18. meYeer mJej meeLe-meeLe DeeS, lees Fme Øekeâej mes Meyo COM-

PUTER kesâ De#ejeW keâes DeueieDeueie efkeâleves lejn mes ›eâceyeæ

efkeâÙee pee mekeâlee nw~
(a) 4320

(b) 7220

(c) 15320

(d) 2880

R.R.B. Fueeneyeeo (A.S.M.) hejer#ee, 2010

Gòej—(a)
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COMP UTER ceW kegâue De#ejeW keâer mebKÙee = 8

kegâue mJej = OUE

kegâue mJejeW keâer mebKÙee = 3

meYeer mJejeW (OUE) keâes 1 ceeve uesves hej
kegâue De#ejeW keâer mebKÙee = 6

Dele: ›eâceyeæ efJevÙeemeeW keâer mebKÙee = 36 

= 6 5  4 3 2  1  3  2 1

= 4320

19. Ùeefo mehesâo iebsoeW keâer mebKÙee 30 leLee keâeueer ieWoeW keâer mebKÙee 20

nw, lees Skeâ ieWo ÙeÂÛÚÙee uesves hej Gmekesâ mehesâo nesves keâer

ØeeefÙekeâlee keäÙee nesieer?

(a) 
3

2

(b) 
2

3

(c) 
5

4

(d) FveceW mes keâesF& veneR
R.R.B. yebieueewj (A.S.M.) hejer#ee, 2010

Gòej—(d)

kegâue ieWoeW keâer mebKÙee   = 30 + 20  50

mehesâo ieWoeW keâer mebKÙee = 30

mehesâo ieWo nesves keâer ØeeefÙekeâlee = 
50

30

                        
5

3


20. Skeâ heefjJeej ceW leerve efhelee, leerve heg$e, oes heesles SJeb Skeâ Øeheew$e nQ~
efkeâleves vÙetvelece Øeef›eâÙee mes Skeâ heefjJeej yeve mekeâlee nw?
(a) 6 (b) 4

(c) 5 (d) FveceW mes keâesF& veneR
R.R.B. keâesuekeâelee (A.S.M.) hejer#ee, 2005

Gòej—(d)

ØelÙeskeâ heerÌ{er kesâ efkeâmeer Skeâ meomÙe keâes ueskeâj vÙetvelece Skeâ Øeef›eâÙee

mes Skeâ heefjJeej yeve mekeâlee nw~

Ske â hee fjJeej

e fhelee

 h eg$e

Ø ehee w$e

heew $e

veesš - Ùeefo ØeMve ceW Ùen hetÚe peeS efkeâ ‘‘vÙetvelece Ûeej JÙeefòeâÙeeW keâes
ueskeâj efkeâleves lejerkesâ mes Skeâ heefjJeej yeve mekeâlee nw~’’ lees

efhelee keâer heerÌ{er kesâ efkeâmeer Skeâ meomÙe keâe ÛegveeJe 3 Øekeâej mes nes
mekeâlee nw~
heg$e keâer heerÌ{er kesâ efkeâmeer Skeâ meomÙe keâe ÛegveeJe 3 Øekeâej mes nes mekeâlee

nw~
heew$e keâer heerÌ{er kesâ efkeâmeer Skeâ meomÙe keâe ÛegveeJe 2 Øekeâej mes nes

mekeâlee nw~
Øeheew$e keâer heerÌ{er kesâ efkeâmeer Skeâ meomÙe keâe ÛegveeJe 1 Øekeâej mes nes
mekeâlee nw~

Dele: vÙetvelece Ûeej meomÙeeW Jeeues heefjJeej yeveves kesâ kegâue lejerkesâ
= 3 × 3× 2× 1

= 18

21. Skeâ ef[yyes ceW 5 njs, 4 heerues Deewj 3 mehesâo ieWo nQ~ 3 ieWoW yeslejleerye

™he ceW efvekeâeueer peeleer nQ~ Gvekesâ Skeâ jbie keâe ve nesves keâer
mebYeeJÙelee keäÙee nw?

(a) 
52

55

(b) 
3

55

(c) 
41

44

(d) 
3

44

R.R.C. efmekebâojeyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2014

R.R.C. ÛesvveF& («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (c)

ef[yyes ceW kegâue ieWoeW keâer mebKÙee = 5 + 4 + 3  12

leerve ieWo Ûegveves (Select  keâjves) keâe kegâue lejerkeâe leeefkeâ leerveeW ieWo Skeâ

ner j bie keâer nes 
3 3 3

C C C5 4 3  

5 4
4 1 10 4 1 15

2


      

12 ieWoeW ceW mes leerve ieWo Ûegveves keâe kegâue lejerkeâe

3
C

12 11 10
12

3 2

 
 


   220

ieWoeW kesâ Skeâ ner jbie keâer nesves keâer ØeeefÙekeâlee 
15 3

220 44
 

Deye, ieWoeW kesâ Skeâ ner jbie keâer ve nesves keâer ØeeefÙekeâlee

3 44 3 41
1

44 44 44


   

For Best PDF Download -  https://nitin-gupta.com/



( 536 ) leke&âM eefòeâjsueJes Yeleea hejer#ee

22. 10  ieWoeW mes Yejs Skeâ yee@keäme mes Skeâ ieWo Ûegveveer nw~ Ùeefo ØelÙeskeâ

ieWo keâes Ûegves peeves keâer mebYeeJÙelee keâes peesÌ[e peeS, lees heefjCeece

nesiee-

(a) 0.1

(b) 1

(c) 10

(d) (1 × 2 × ..... × 9 × 10)/(10 × 10)

R.R.C. ieesjKehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (b)

10 ieWoeW ceW ØelÙeskeâ keâes Ûegves peeves keâer mebYeeJÙelee 
1

10


Ùeesie
10

1

10

1

10

1

10

1

10

1

10

1

10

1

10

1

10

1

10

1


10
1

10
 

23. Skeâ yee@keäme ceW 4 mesye Deewj 6 Deece nQ~ Ùeefo keâesF& JÙeefòeâ ÙeeÂefÛÚkeâ
™he mes Skeâ yeej ceW Skeâ heâue efvekeâeuelee nw, lees henueer yeej Deece

Deewj otmejer yeej mesye Deeves keâer mebYeeJÙelee keäÙee nw?

(a) 
4

15

(b) 
24

100

(c) 
24

10

(d) 
2

10

R.R.C. ieesjKehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej (a)

yee@keäme ceW kegâue heâueeW keâer mebKÙee = 4 + 6   10

henueer yeej ceW Deece efvekeâueves keâer mebYeeJÙelee
10

6


otmejer yeej ceW mesye Deeves keâer mebYeeJÙelee 4

9


 kegâue mebYeeJÙelee
6 4

10 9
  

4

15


24. Skeâ heemes ceW 2 Deeves keâer mebYeeJÙelee efkeâleveer nw?

(a) 
2

1

(b) 
3

1

(c) 
6

1

(d) 
9

1

(e) FveceW mes keâesF& veneR

  R.R.B. keâesuekeâelee ([er./Fues. ueeskeâes Deefme./heer.yeer.šer.) hejer#ee, 2005

Gòej (c)

efkeâmeer heemes kesâ Ú: leueeW ceW '2 ' Skeâ ner yeej neslee nw

2 Deeves keâer mebYeeJÙelee
6

1


25. Skeâ yew"keâ keâer meceeefhle hej, GheefmLele meYeer ome ueesie Skeâ-otmejs

kesâ meeLe neLe efceueeles nQ~ kegâue efceueekeâj efkeâleveer yeej Skeâ-otmejs

mes neLe efceueeSbies?

(a) 20

(b) 30

(c) 40

(d) 45

jsueJes Svešerheermeer Dee@veueeFve hejer#ee, 29 DeØewue, 2016 (III-heeueer)

R.R.B. yebieueewj (G.G.) hejer#ee, 2004

R.R.B. hešvee (T.C./C.C./J .C.) ‘cegKÙe’ hejer#ee, 2012

Gòej–(d)

Skeâ neLe efceueeves kesâ efueS keâce-mes-keâce oes JÙeefòeâ nesves ÛeeefnS~

Dele: kegâue efceueeS ieS neLeeW keâer mebKÙee =
10

2

10!
C =

8!×2!

=
10 ×9 ×8!

8!× 2!

=
10×9

= 5×9 45
2×1



Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

efÉleerÙe efJeefOe–

Ùeefo efkeâmeer meceejesn ceW kegâue JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee = n

Skeâ-otmejs kesâ meeLe neLe efceueeles nQ, lees kegâue efceuee neLe =
n

× (n 1)
2



ØeMveev egmeej

n = 10

 kegâue efceuee neLe =
10

×(10 1) = 5
2

 ×9

= 45
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